

# 数字之城，向新而兴

## 新质生产力的杭州实践观察

新华社记者 邬焕庆 商意盈 张璇 魏一骏

拓展产业发展的新方向、开辟产业发展的新赛道：

杭州在高端软件、生物医药与医疗器械、数字安防与网络通信、节能环保与新能源装备、集成电路、机器人与数控机床等多个领域销售收入占比稳居全省第一；入选浙江制造省级特色产业集群核心区6个、协同区15个，数量居全省首位。

要把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中。目前，杭州建立了五大产业生态圈的“5+X”产业政策体系，资源要素保障也在加快推进，不断用政策助力战略性新兴产业持续发展。杭州市经信局局长王越剑说。

### 聚焦前沿找准 着力点

玛莎拉蒂母公司斯泰兰蒂斯集团15亿欧元入股浙江零跑科技股份有限公司。10月下旬，这则消息引发广泛关注。

拥有自研智能动力、智能网联、智能驾驶三大核心技术，工厂预计年产可达70万辆。在零跑科技创始人朱江明看来，这次强强联合，将是企业欧洲布局的重要一步。

零跑科技的崛起，离不开杭州聚焦前沿领域、瞄准战略性新兴产业打下的扎实基础。

以新能源汽车为例，目前，杭州已构建了从关键零部件到整车的完整产业链。放眼杭州全域，智能物联、生物医药、高端装备、新材料和绿色能源五大产业生态圈加快形成，恰如一个个新质生产力 着力点 连点成网，现代化产业体系成效显现。

从零跑科技总部所在的杭州滨江区向东北20余公里，地处钱塘区的杭州医药港集聚了1600余家生物医药企业，默沙东等全球十大知名药企有7家在此落户。2022年，钱塘区生物医药产业营收突破500亿元，3年落地近百个亿元以上项目。

杭州以新质生产力为牵引，不断

在这家厨电企业的5万平米车间内，共布设了284台自动化设备，上万个数据点位。老板电器外联部经理于超介绍，企业投资超5亿元打造这个数字化、网络化、智能化的生产基地，为企业带来了效益：产品研制周期缩短48%，生产成本、运营成本分别降低21%、15%。

灯塔工厂 指引先进制造业前进方向。世界经济论坛公布的灯塔工厂 被称为世界上最先进的工厂，一定程度上，它代表着全球制造业领域智能制造和数字化的最高水平。

在入选 灯塔工厂 名单的阿里巴巴犀牛工厂，服装制造过程正在颠覆人们的传统印象：生产排期、吊挂路线都由人工智能完成；产品的样式、设计元素是消费大数据分析得出的结论；工厂 智慧大脑 能够实时控制裁剪、装配 服装行业平均1000件起订、15天交付 的传统套路，被切换为 100件起订、7天交货 的小批量定制模式。

数实结合重构 未来工厂。50多条数字生产线随遥控切换，不仅可以实时监测制造环节的设备运行情况，还能实现全工序质量可追溯。走进杭州西奥电梯有限公司展示厅，制造业运用数字孪生技术的转型探索已经落地发芽，企业在2021年入选浙江省 未来工厂 名单。

曾经一条生产线需要20人，现在只需要一名操控员。一方面可以实现工厂的降本增效，另一方面也在倒逼普通工人向技术人才转变。西奥电梯工厂运营副总裁冯铁英说， 数字孪生工厂 实现制造效率、产品品质的双重提升，年订单量超10万台。

黑灯工厂 推动产业迭代升级。位于杭州临平区的老板电器生产车间内，光线昏暗，只能隐约看到机器设备指示灯闪烁，生产环节通过信息技术串联，AGV小车运载物料，沿着预设路线 闲庭信步。

### 科创驱动抢占 突破点

短短两年，我们的研究项目就从实验室走向市场。良渚实验室研究员王永成介绍，他们团队致力于单细胞测序新技术研发，项目落地杭州余杭区后迅速发展，成立了杭州跃真生物科技有限公司，今年第二季度起，销售额保持每个月15%以上的增长。

科技创新是引领发展的 原动力，也是加快形成新质生产力的关键。

之江实验室被纳入国家实验室系；聚集了浙江大学、西湖大学等28所高校院所，省级新型研发机构达36家 科技创新为杭州高质量发展提供源源不断的动能。

翻开杭州城市地图，更能清晰看到杭州的科技强市超前规划。一条长约33公里的城西科创大走廊，挂牌至今7年多已集聚全省超60%的国家科技奖项、超80%的国家 杰青 优青 人才。最近一年来，这里每个工作日都能新增80家科创主体。杭州城西科创大走廊管委会副主任施凯说。

随着城市创新能级跃升，杭州也更具吸引力。5年前，中国科学院西安光学精密机械研究所飞秒激光项目组负责人杨直以及50多位研发人员把目光投向杭州，成立了杭州奥创光子技术有限公司，短短几年间，企业已成长为国家高新技术企业。

科技创新发展和人才资源聚集，是新质生产力发展的 两翼。杭州国内人才、海外人才净流入率位居全国前列，连续13年入选 外籍人才眼中最具吸引力的中国城市。

杭州在后亚运时代，提出了 十大攀登行动。杭州市副市长胥伟华说，前两大计划就是实施科教人才一体攀登行动和实施 双新 提能攀登行动，其中 双新 就是新质生产力和新型工业化。

今年7月，全球容量最大超重力离心模拟与实验装置的实验大楼在杭州正式结顶，从空中俯瞰，犹如昂首展翼的巨大宇宙飞船。有了 超重力场 这个 国之重器，就可以在实验室里模拟 一眼万年 或者 一步千里 的时空压缩，实现 从0到1 的原始创新。就像这座城市，在新质生产力牵引下，奔赴充满无限希望的未来。

新华社杭州11月29日电

## 第二届数贸会 总签约金额达 1558.5亿元

新华社杭州11月27日电（记者 马昂）第二届全球数字贸易博览会27日在浙江省杭州市闭幕。记者从闭幕发布会上获悉，数贸会期间，现场签约项目32个，总签约金额1558.5亿元。其中，外商投资项目11个，总投资额17亿美元，占投资类项目数的39.3%，主要来自德国、法国、日本、匈牙利、新加坡、中国香港等国家和地区。

本届数贸会以 数字贸易 通商全球 为主题，突出专业化、国际化、市场化三大特色。来自25个国家和地区的1018家企业线下参展，367家企业通过数贸会云平台在线上参加展览。1.5万余名专业采购商参会，其中境外参展商1700余人，100多个国际采购团来到现场洽谈。

据介绍，100项创新类 首发 首秀 首展 在本届数贸会集中呈现，涵盖数字技术、数字服务、数字文娱、数智出行等领域，带来集新技术、新应用、新体验于一体的数字贸易创新盛宴。

第三届全球数字贸易博览会将于2024年9月25日至29日举办，今后数贸会都将固定在每年9月最后一周举办。



## 海南环岛旅游公路部分示范驿站即将落成

11月28日在海南省儋州市拍摄的建设中的 儋耳追光 驿站和海南环岛旅游公路（无人机照片）。

作为海南环岛旅游公路首批示范驿站，位于海南省儋州市的 儋耳追光 和 火山海岸 驿站（一期）即将落成，目前正在进行装修、绿化等施工。

海南环岛旅游公路及驿站项目是建设海南自贸港和创建国际旅游消费中心的先导性重大基础设施项目，将在海南环岛旅游公路沿线规划40个展现当地自然和人文特色的驿站，构建 快进慢游 交通体系。

新华社记者蒲晓旭 摄

## 注销公告

因本公司拟注销(民办办学许可证证号:143080272021119)。根据《中华人民共和国个人独资企业法》有关规定特告知债权人 培训机构注销后,我们将停止所有的招生和教学工作,不再提供任何培训服务。已经报名的学员,我们将按照您的需求和报名情况,为您提供其他合适的培训机构或者退款处理。

特此公告

联系人:刘婵婵 15274496953

张家界市永定区晨华教育培训学校有限公司

2023年11月28日

## 关于对官黎坪 老居委会周边 项目 限价商品房资格限期购买的通告

根据张政办发[2020]15号《张家界市中心城区限价商品房管理办法》第三章第十六条、第十八条规定,现对官黎坪 老居委会周边项目已发限价商品房 准购证 378户及已领款、倒房仍未申请的33征收户,共计411户,限2023年12月31日前购房 到期未按时购房的征收户取消其限价商品房购房资格 特此通告。具体如下:

一、已发限价商品房 准购证 的征收户限期购买明细表( 详情查询 请到张家界市永定区政府网 www.zjjyd.gov.cn 关键字检索 限价房 查阅)

张家界市永定区住房和城乡建设局

2023年11月29日

## 中国人民银行： 继续加大货币政策对 民营小微企业的倾斜力度

新华社北京11月27日电（记者 吴雨）中国人民银行27日发布的报告显示，中国人民银行将继续加大货币政策对民营小微企业的倾斜力度，通过制定民营企业年度服务目标、提高服务民营企业相关业务在绩效考核中的权重等，加大对民营企业的金融支持力度，推动降低企业综合融资成本。

支持民营企业发展，是金融供给侧结构性改革的重要内容。中国人民银行当日发布的2023年第三季度中国货币政策执行报告显示，今年以来，货币信贷政策不断提升支撑民营企业质效，推动民营企业融资持续量增、面扩、价降，全力促进民营经济做大做强。

数据显示，截至9月末，普惠小微企业贷款余额41.3万亿元，同比增长10.9%，较上年末提高2.6个百分点。前三季度新增私人控股企业贷款4万亿元，占全部新增企业贷款的21.6%，较上年上升3.5个百分点。

此外，在民营企业深度参与的新动能领域，金融资源投入明显加大。报告显示，9月末，科技型中小企业贷款余额2.4万亿元，同比增长22.6%，科创票据、科创公司债余额合计约4500亿元。

中国人民银行表示，下一步，将继续加大货币政策对民营小微企业的倾斜力度，对金融支持民营经济发展作出系统性安排，引导金融机构主动做好民营企业资金接续服务，努力做到金融对民营经济的支持与民营经济对经济社会发展的贡献相适应。

## 我国工业企业利润 连续3个月保持正增长

新华社北京11月27日电（记者 魏玉坤）国家统计局27日发布的数据显示，前10个月，全国规模以上工业企业利润同比下降7.8%，降幅较1至9月份收窄1.2个百分点，今年3月份以来利润降幅逐月收窄。其中，10月份规上工业企业利润同比增长2.7%，连续3个月实现正增长，2.2%，连续3个月增长。

装备制造业利润持续增长。1至10月份，装备制造业利润同比增长11.1%，继续保持增势。装备制造业利润占规上工业的比重为35.1%，同比提高3.1个百分点。

国家统计局工业司统计师于卫宁表示，总体看，1至10月份工业企业利润持续恢复向好。下阶段，要继续深入贯彻落实党中央、国务院

决策部署，有效发挥金融资源促进科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企业作用，着力扩大国内需求，激发经营主体活力，推进传统产业改造升级，培育壮大新兴产业，塑造工业经济发展新优势，推动工业经济高质量发展。

◀◀ (上接1版)

民呼我为 重在 为，群众的 呼声 就是我们服务的方向。省妇联驻双坪村工作队第一书记伍湘菊认为，利民之事，丝发必兴。双坪村党支部书记胡雄向村民承诺： 严格对照 民意清单 逐个落实，一个都不落下！

为从解决 一件事 向办好 一类事 延伸，双坪村将113条意见建议整理成需加强协调管理予以解决类、需加强村部基础设施修缮类、房屋修缮需求类、就业创收类、儿童教育培训类5大类36个问题，根据类别研判，制定详细具体的解决措施，并动态跟进完成情况。

投入20万元完成8个村民小组路灯安装；完成漏水塘堰整修；杨梅大道的损坏路面完成修补；与桃溪村、官坊村的通村道路硬化预计2024年8月底前全部完成；已将妇女就业车间建设纳入乡村振兴规划，计划投入资金45万元，2024年上半年实施。

在双坪村，每一个 呼声 都有 后缀 具体措施、完成期限、推进情况和完成情况。目前，36个问题已有26个解决到位，3个基本解决，7个正在积极推进，群众的 呼声 正在变成幸福的 掌声。

## 张家界市国有建设用地使用权网上挂牌出让 成交结果公示

202313

根据《中华人民共和国土地管理法》《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》(国土资源部令第39号)等法律法规规定,经张桑植县人民政府批准,张家界市公共资源交易中心受托于2023年10月30日至2023年11月29日对下列1宗国有建设用地使用权进行网上公开挂牌出让。现将成交结果公示如下:

地块编号	土地坐落	土地面积 (m²)	土地用途	出让年限 (年)	容积率	成交价 (万元)	竞得人及代码	成交日期
GTJY2023-29	桑植县澧源镇 尚家坪村	13092.33	其他(文化)用地	50	≤1.5	580	张家界润诚优典旅游有限公司	2023-11-29

咨询电话:0744-8833293

张家界市公共资源交易中心

2023年11月29日